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Pacmeopsbi

JIuCTiepCHBIE CUCTEMBI

B 3asucumocmu om pasmepa dacmuy pasiudaronm.

Koynonaasie HctuaHbBIE
Bspecn PaCTBOPBI PacTBOpBI
>
t=100mm 1<r<1008M < 1am (10™m)

Pacmeopbl — OOHOPOOHble CUCIEMBL NEPEMEHHO020 cocmaed.

DHTaNbIHNS PACTBOPCHUS

AG™=AH™-TAS™

a3 NICH.XUM.CBA3U 1B ACOJIbBaAralumu
paspy ooap.( 11

\/ HHA HOBBIX CBA3EC

AH™=AH +AH
/N



Pacmeopsbi

B pe3yJIbTare:

L) AH, < NH o lAH™<0 e
pasp.cB. rujapar. NaOH, CaSO4

2. AH .~ AH AHT~0
pasp.cB AT penko: NaCl, LiF, NiF,

3. AH > |AH

pasp.cs.

er[paT.‘ AH™ > O,
9HJI0: Hau0OoJIee YaCThIM Clydail



Pacmeopumenb. PacmeopeHHoe

geuwiecmeo
Cocmae pacmeopoe
_ Ng n,
C, AR MoJb/11 (M) C,, = _eqB vosb/1 (N)
») T/(p)
n m
Chp = < MOJTB/KT @, = £ (6.p.,%)
ms(p—pumefw) m(P)

X, =
> n,

n
B . .
2 an _n8+ns
nl



Cocmae pacmeopos

m 144
W, = B (6.p.,%) Pp = # (r/m; T/™iT)
Mp) (P)
7 . @, -
C =—* (MOJIB/M); C = 8 P (1(’%}(1)) B /1)
V(p) MosipHocTh p-pa (M) M,
k'=mg, pacteopsiomascs B 100r H,O k

C o0pa3oBaHMEM HACBIICHHOTO PacTBOPa @ k +100
pu t°C

Np Cc = Peqn
Cois = MOJISTEHOCTb ¢ s
m (p)
s( p—pumens)
(MOJIB/IT), HOPMAJILHOCTB(H., N)
ng
X B —

9
2. MOJIbHAS JOJIS U1 ra30B COBIIA. ¢ 00BEMHOM IOJIEN



Pacmeopumocmb

H,0

CaSO 49,
[Ca’

Rl o

— CaSO

802

4 (P)]

/S CaSO,

T = const



Pacmeopumocmb

Hacviuennvim nasvis. pacmeop, HAxX00AWUUCA 8 NOOBUNHCHOM
2emepo2eHHOM PABHOBECUU C PACMBOPAEMbIM 8EULECTNBOM.

BBy By By

Pacmeopumocms — 3mo konyenmpayus 6euiecmea 8 e20 HacblufeHHOM
pacmeope (CBHaCHm)—[B]

n y
[B] = _Buacwy — ppu dannot memnepamype.

V(p)

PacTtBopsl: pazdasiennbie CB < 0,1 mMosb/n
koHILIeHTpUpoBaHHble CB > 0,1 MoJb/n

HeHachlleHHbIe C,<[B]
nepeceiiieHubie C,>[B] OMOTEHHbIE



Kpueasi pacmeopumocmu (mosiumepma)

[B], monb/n MeTacTadunbHaa odbnacTb

nepechiL. p-pbl
AGE” >0 BI]=f(T)

HacCbIWEH. pP-p

J AE <

AGT =0 HeHachbIL. p-p
T




I. I3 HEHACBIIIEHHOTO P-pa — B IEPECHILIEH. P-P

DT] (a—1)

2) ucnapenue pactpoputens (a — K)
I1. I3 HeHaChIIIIEHHOTO — B HACBIIICHHBIN

DT] (a—d)
2) noOaBJICHHE PACTBOPEHHOIO BellecTna (a — B)

3) WM UCIapeHue PacTBOPHUTEIS

II1. 113 mepechillieHHOrOo — B HACHILICHHBIN
c —c/

1) noOaBi1. p-p€HHOTrO BEIIECCTBA f

2) Pazan4Hble MEXaHUYECKUE BO3ICHCTBHUS
[V. I3 HachIleHHOrO— B HEHACHIIIIEHHBIN
1) ynanuTh KpUCTaJIbl P-PEHHOrO BEIlECTBA

2) 3aTeM J00aBUTh PACTBOPHUTEID
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Kpueasi pacmeopumocmu (mosiumepma)

AHY = AH’ + AH"

CM. pas3p. KPUCT. PElL. TUJIp. HOHOB

AH? < AHY

pasp. TUIIP.
(K30TEPM. )

0
AH - <0 I.us HEHACBIILEHHOI0 p-pa — B IEPECHIIIECH. P-

p- noBbILIATh T

[B] II. I3 HeHacCkhIILIeHHOTO —
B HACBIIIIEHHBIN- MOBLINIATEL T

AH’ <0 (3K30)
razer, NaOH,

Li,CO,

T



Kpueasi pacmeopumocmu (mosiumepma)

AHY = AH’ + AH"

CM. pas3p. KPUCT. PElL. TUJIp. HOHOB

AH’ > AHY

pasp. TUIP.
(3HIOTEPM.)

[B]




Kpueasi pacmeopumocmu (mosiumepma)

AHY? = AH" + AH"
CM. pas3p. KPUCT. PElL. TUJp. HOHOB
AH" ~ AHY
pasp. THIP.
|B]
NacCl
KCI




HacbiuwieHHbIe pacmeopbi

CO -
Co. H B
2(p) Q
1T 1] —
PT —; P| «
k= ——"%
* T 1002H,0 _
B HaCBILIEHHOM PacTBOpE koo 20924
k25 =(0.14 m(e)C02

kSOO =0.08 — IOOZHZO



HacbiuwieHHbIe pacmeopbi

H O —
C12 22 " 11(p)

Wﬁ*

M

caxap ,:_c:axap(p)-Q
ouro  AH™>0

1T = T
Pt vwnu P| #

K"=024
k*"=0,41 | m(e)caxapa

—

50°
K =081 1002H,0
K% = 4,87




Anekmponumuyeckass duccoyuauyus

Isenckuii (U3UKO-XUMUK, qJIeH
KoponeBckoit mBenckoin AkanemMuu
Hayk (¢ 1901). Pomuncs B umeHHH
Beiik  (6muz  Ymcambr).  OxoHYMII
VYrcansckuit  yHusepcuter (1878). B
1881-1883 COBEPILICHCTBOBAJ
oOpa3oBaHue B duznuecKkom
nHCTUTYTe KOpOneBcKoil IBEICKON
Axagemun Hayk B Crokronbme.
OcHoBHbIE paboThI MOCBSIIIEHBI
YUYEHHIO O pacTBOpax M KHHETHKE
XUMHUYECKHX peakuuid. Ha ocHoBanuu
CBOMX MCCIJIEZIOBaHUIN BBICKA3al HUICHO
00 3JIEKTPOIIUTUUYECKON TUCCOLUALINY.
Bnepsrie 00BSCHIIT CYIIHOCTH
TeMIIepaTypHOI 3aBUCUMOCTH
CKOpPOCTH peakiui. BBen mnousTue
sHeprun aktuBaiuu  AE W BbIBen
ypaBHEHHE 3aBHCHMOCTH CKOPOCTHU
peaknuu  OT  (akTopa  YaCTOTHI
CTOJIKHOBEHHUS MOJIEKYJ A, CB aHTe ABr CT
temrnepatypsl 1 AE, craBiiee oqHuM u3 y
OCHOBHBIX B XUMHYECKOH KHWHETHUKE

(ypaBHeHune Appenuyca). HoGeneBckas A
npemus (1903). ppeHuyC

(1859-1927)




Anekmponumuyeckas duccouuauusi

e OCHOBHBIE ITOJIOKECHHUS YYECHUSI ApPEeHHUYCa:

1. ITo OTHOILIEHHUIO K PIEKTPUUYECKOMY TOKY BEIIECTBAa OBIBAIOT:
IPOBOJISIIME JICKTPUUYESCKUN TOK (JIEKTPOIUTHI)
HE MPOBOISIINE FICKTPUIECCKUN TOK (HEJICKTPOIUTHI)

2. Ilo creneHu AIEKTPOIUTHYECCKON TUCCOLUALIMN

QJIICKTPOJHUTBI: ¢ = | — cuibHBIE
i

0< aﬂ< 1 - cmabOblie
o = 0 — HEPIEKTPOIUTEI
N e n, C, 1 p

a(): = =
N n C,

0bwy

oouy
3. KoHcTaHTa nquccoumanuuy 3JIEKTPOI.

Kc = Kduc = [A+][B_]
(4B

K > 10'-cunbHblii 2mexTponut
AUCC
OCTAJIbHBIE — CJTa0bIe

— + -
AB(pf A o B (p)



Anekmponumuyeckas duccouuauusi

Cmenens ouccouyuayuu — OmMHOULEHUE YUCAA OUCCOUUUPOBAHHBLX
MOJIeKY K 00uieMy YUucty pacmeopeHHblX MONEK)

a_NOuc _nauc._ Cauc. —f(T.C)> K =T
N n C o ( ’ )9 e ( )

oo obwy.(ucx.)

oouy

_ + -
AB A (p) +B (p)

0
mex.| C, 0 0 o
o LA
mucc. | oC, aC, |aC, ’ | AB]
C-aC
([IC] ( 0 0) aCO

0 C,(1- )



Anekmponumuyeckas duccouuauusi

2
_aCy-aC,  «o

" -a) (1-a)

3akoH pazbaenenus Ocmeanvoa

Co

ecm o<<l1, (1- a)~1

-3
TOraa KI[HCC ~ (XZCO; o = Kducc. (K,Z[HCC <10 )
. CO
AB, _— A" +B
1. TT —>;(1ﬂT 2 P;é (p) (p) (p)

Tl (_;alll CABT_); (IHJ,

Cuple— ot
C,,Cyt—sal

C,,Cy = al



Anekmponumuyeckas duccouuauusi

Ecmu o =1(100%) — 37€KTPOIUT CUIBHBIN
AHUCC.

< <1_ 5
i SO,tH,0=H,SO, 0 az&dcc. 1:O ?J:IZI;EE:H(T)HCI;IT%HH
Na20+H2() = 2NaOH mee’ p
HZO
20 CHiOgm = CeHinOg
SJIOKO3d Healekmpoium

10 2-
3 Na,SO, = 2Na*+ SO,

(0=100%) o21ekmporum cuibHbll

4) HgCl, HgCl"+ CI nC

(0<100%) anekmponrum ciabwlii My, Cos



Crniabbie artekmposiumai

['uapokcuabl:

NH,H, O

Be(OH),
Fe(OH),

Zn(OH)
Zn(OH)

2

NH 4++OH'

BzOH +OH-
FeOH™+OH-
ZnOH+OH"

@2+_|_OH-

U THAPOKCOKOMILJICKCHI

[AI(OH),] = Al(OH),+OH"
Be(OH),]' = Be(OH),+OH"

Zn(OH),]* = [Zn(OH),]+OH"

Zn(OH),]” — Zn(OH),+OH"
[Be(OH) 4]2' — [Be(OH),|+OH



Crniabbie artekmposiumai

B(F) +
B=N, O,
CO, CH, ()
AH'  =AH’ + AH'
CM. pasp. auopam. (conbeamauyui)
> () <0

onseazoe AHY ~0
pasp.
(3K30)
AH ~AH° <0

CM. TUIP.



CunbHble asfieKmposiumasl

NaZSO —

Vil
= Q% = 2Na',+50,%,
o B e

AH? = AH? + AH

CM. pasp.kpucm.petu 2UOPAM.UOHO8
> () <



lMpou3eedeHue pacmeopumocmu

Ilpou3seeoenue pacmeopumocmu (IIP) - npouszsedenue pasHoBecHbIX
KOHYEHMPAaYUll UOHO8 CUIbHBIX MANOPACMBOPUMBLX IIEKMPOIUMOE 8 UX

HACBIW EHHOM PACMBOPE 8 CMENEHSX, PABHBIX CIMeXUOMempu4ecKum
Koaghpuyuenmanm.

2+ 2-
BaSO4(T) a (p)+ SO4 )

reTeporeHHoe paBHoOBecHe, (hazoBoe paBHOBecue K C = [Ba2+][SO 42_] = [IPBaSO 4
[P BaSO, = f(T)

Jlano: I
ITP BaSO, ~ 1,8-10°1 Ba™'|=[SO,”]
[Ba**] - ? :Ba2+ = - 11P §aso4
4 !
-9

=1.3-10" monw/ 1= L



lMpou3eedeHue pacmeopumocmu

CuS AgS  Sb.S

2 273

TP 10736 1072 1060

[S>] 1-1078 810  9-10"3mons/n

CuS Cu?" +S8* Ag S T 2A¢" +8%
) €,5(1) g oS )
—[Cugi [S*]-L? P, ,~4L% [ST]-L="
[82 ] VIIPos =108 Mmous/i \/HP

A4S 107
T AeS g ~0.8-10™" momv/ 1
4 4

3+ 2-
Sb.S.  28b (p)+3S ®)

273(T)
L2l 3L
3 2-13— 2 3_ 5.
[P, ., =[Sb* T[S*T*=(2L)*(3L)’=108L;

o g
Sb,S;
[S*]= 108 108

~9-10™" yonw/ 1




lMpou3eedeHue pacmeopumocmu

s>
AgCO_AgS
mp, 107 > 1077
C* g Cror 2 Py 00 =107
C?,, C2TIP, AwS. TAg 45"
2- (T) (p) (p)
8 CO0m A CO0T, srrL-mp, Zard”
LAL=i1P, . =AL A2

Ag2CO3

I1P 107" = 3\/HPAg2$ :3\/1052 =8.107"*
= IR ~ 2. -5
L e2c03 V2 4 =210 4 4

+
CA = 21. =~ 610 Mmomb/i1 ©
g C CO 2- Z
7. IIP 10752 }
C.~> A% — ~ 107" monw/ 2
S C? 36-107"°
Ag* HPAg2C03 10—13 10—13

= 05 =10 moaw/ 1

2 o 1752
Cl, (16107



CMeuweHUe UOHHbLIX pagHo8ecUU

mMaJsiopacmeopumMbix sewecmse

PbCl _’Pb2+ +2CI°

[
e, =1,710% 25°C)

[Pb2][CI']>=1,7-10" (25°C)



BriussHue oOHOUME@HHbIX UOHO8

. 2+ ;
PbCl,,, == Pb* +2CI

1. = Na* -
) NaCl=Na o TCl
Cais Gt | L—=fpb2] |

HoBoe paBHOBECHE
([P6* TX([CIT)2 = MRy,

— P2 -
Pb(NO,),=Pb>"_+2NO,"

C,~" 1t;C E—="/ [A17

o !



BriussHue oOHOUME@HHbIX UOHO8

PbCl — Pt +2CI
(p) (p)

2(T)

2. ) BeeneMm S* - HOHBI (Na,S)

_ .1N-29
HPPbS_8,7 10 0CaJIoK PbCl2 pacTBopsIeTCS,
Pb2*+ S2- — PbS nepexojs B TB. PbS
4_ (D

C Pb*" ; paBHOB. —»
(pactBopenue PbCl,)

100aBUM P-p
—Nat -
NaNO3_Na ) T NO3 (p) ~ MCXOIHOE PAaBHOBECHE HE CMEIIACTCS

T4 ,cmen.—rx. [1IP ¢



Ycrioeue ebinadeHust ocaodka

m-+ + n- —
nA™ T mBY S AB 5

CY(A™)- C™(B™) > TIPAB_(])

Ca(NO,),= C32+( ) 2Ng) ) C,Ca(NO,),= 0.1 mosb/n
Na,CO,= 2Na CO3 (p) C,Na,CO,= 1-107 Monb/n
V.=V, Ca’ CO32 (o)
CaCoO

3(T)

[P CaCO,=4,4- 107

C C 1073
OC";NO“Z : ON;2CO3 0l io =25-107  >TIP, — gwin. ocadox




Ycrioeue ebinadeHust ocaodka

[PAg,SO,= 1,210

a)C , = 10 Mo/

103
CSO4 = 10~ MOJb/1

0)C, =10 2 MOMIB/1

Agr
CSO4 107" Moip/n

Ag,SO,| =7

Ag SO 2Ag" +S0%,

4(T) =
= [Ag+]2.[SO42'] =10°

a) C?ap -C 0= (10 2)%107=
=107 <TIP

6) C2Ag+ -C S0,>= (10 '2)2’10'1:
=10> >TIP

Ag,S0, |



[Ipedcka3zamb 603MOXXHbIE

HaripaeJsieHUs1 npespaweHuu

+Sr** +Ca®*
299
BaCrO A ‘:&;CrO AT) f;;a_CrO &T) 27
+Ba +Sr

[P 1,1-107° 2,710

(k =13,2 r/100rH,0)



Anekmponumuyeckas duccouuauusi

Hoeanvuvle pacmeopwvl — pacmeopwvl, 00pa3068aHHbLE OAHHbIM BEUECMBOM,
HAXOO0SIUUMCSL 8 OOHOM U MOM dice C PACMBOPOM A2Pe2anHoM COCMOSIHUL,
Oe3 uameneHus obvema u b6e3 usMeHeHUss IHMAbNUU 8 NPOUecce
pacmeopeHus

AV™=0; AH™ = 0;

Cmenenb OUCCOUUAUUU — OMHOULEHUE YUCTIA OUCCOYUUPOBAHHBIX
MOJLEKYl K 00ujemy Yuciy pacmeopeHHblX MOLeK)L.

Ilpou3eedenue pacmeopumocmu — npouszeeoeHuUe pagHOBECHbIX
KOHYEeHmMpayuu UOHO8 MAA0PaACBOPUMBIX IIEKMPOIUMOE 8 UX
HACbLWEeHHOM pacmeope.



I IpoTomuTrnueckue paBHOBECHUS

* KuciaoTa — MCTOYHHK (JJOHOP) IPOTOHOB
e OCHOBaHME — IIPUEMHHUK (AKLICITOP) IPOTOHOB

* [IpoTONN3 — NEPEHOC MPOTOHOB OT OJHOM
4aCTHIBI K IPYTOM B pacTBOPE (IIEPEHOC
IIPOTOHOB MEXKY YaCTHUI[AMH PACTBOPUTEIS U
PACTBOPEHHOTO BEILICCTBA).

e CpaBHHUTE C ONPEACICHUSIMM KMCIOTHI U
OCHOBAaHUSA 10 APPEHUYCY



lpomonumu4eckue (KUCJIOMHO-OCHOBHhbIE)

H" H"
SN .
HA+L == HL'+tA"  HAL 5 Mof
H* H*
N
- + H.,O}
HCN +H,0 eN"+H,0"  HN yHZO
H | Ijl+
SN
NH,H,0 + H,O <H,"H,O + OH'

NH,/ H,0
NH3’ OH



lpomonumu4eckue (KUCJIOMHO-OCHOBHhbIE)

- . pasHoeecus

H I
R
- +
H,0 + H,0 <8H + H,0 o o
OC2 KT1 OCI KT2 H HZO

Aemonpomonu3, He MOJILKO 8 800€, HO 6 JII00bIX YUCHbIX
npomoHcooepIcauiux pacmeopumennx. Amgpoiumol-eeuiecmaea,
CHOCOOHbBIEe U OMOABAMb, U NPUHUMAMb RPOMOHDL .

H' H
HNO, + HNO, =0, + H NO.*
oc, KT, 0¢, Kl
Humpanm-uoH KamuoH HUmMpOHUsl

onuesble karnonsl (H™H,0) (H™NH,)

KAaTHOHBbI. OKCOHHUA dAMMOHUNA



lpomonumu4eckue (KUCJIOMHO-OCHOBHhbIE)

- paeAoeecuxr
H H*
CzHSOH + CszOH T—'GzHSO' + CzHSOHz+

OC1 I(T2 OC2 I(T1

o _CH.O NCHOH, ]
[C,H,OHT’ ~ nocm.

KSCZHSOH = [C2H50_]'[C2H50H2+] = f(T)

KOHCmaHma aemonpomoJiuza

MOHHOE MPOU3BEACHUE PACTBOPUTEIIS (3TAHOJIA)



lpomonumu4eckue (KUCJIOMHO-OCHOBHhbIE)
N

H,0 + H,0 8H + H,0°

Ke=[H,0"]-[OH 1= f(T)=10" (25%)
UOHHOE npou3eedeHue 600bl

[H,0"]=[0H 1=+Ks

K¢ 10 Ke 1077
£ 0C 25 , °C 80

[H,0"] = [OH] =~10



BodopodHhbilt nokazamenb piH

pH =-Ig[H,0"]
pOH = -1g[OH]
pH=1+ 13 m.x. K,=[H.OJ/OH]=110" (25°C)
B gucTtou Bome:

[H,0"]=[OH] = 10" monb/n
pH=7, pOH=7



BodopodHhbilt nokazamenb piH

\
e

e

1
o

1
aay

T
&md

AMCT. BOAA

Bypa — Na2B407

l*l——?

CbIBOpOTKa K OEM, ]..,L—

ﬁ| MOPCKAA BOAA ]*l—"a

| pacteop NaHCOz |

aKKyMYNATOPHAA | pH_D
KMCNOTa i
KENYA0YHBIA COK [* —1
5 — 2
NUMOHHBIA COK |
NULLEBOA YKCYC | 3
_ — 4
anenNbCUHOBLIA COK|=E
pacteop H:BO3 |= —5
3EPHO ]_. =F
MONOKD [-4—

-

— 10

Mg(OH)z

pacTeop NH3

— 11

oTbenueatwme

— 12

cpencTea

BEITOBOW LWenok

—13

K2CO2

- 14

Kucnwie pacmeopur: pH =1=+7

[H,0%]>107: 10+ 10" moss/

Ecmu [H,0"]> 107, To K, #107'*# const
pH = 0 u menvie — nem cmovicia

Ilenounvie pacmeopoi: pH =7+13

[H,07] < 107 + 10810713 moms/n
[OH]>107 105+ 10" pH = 7+13

Ecnu [OH] > 10! mons/1, K, # const
pH = 14 u 6onvuwe — nem cmwvicia



Okpacka uHOuKamopoe

cpeoa
UHOUKAMOP
pH WeNoYHAA KUCTIOMHAS
JAKM)C 7 CUHUU KpPAaCHbIN
MeMUIopanic 4 KpacHbIN
Qenongpmaneun | 8 OCCIIBETHBIM
VHUBepcabH CUHUU — 3EJIeHbI —

—KpaCHbIU




lpomonumu4eckue (KUCJIOMHO-OCHOBHhbIE)

- paenoesecus

H,O+H,O-—=O0H +H O

i

H,0°

KBZ[H3O+] [OH] 'H.0'> 107
3

[OH] < 107

CunbHbBIE KUCJIOTHI HCl H20—H" +CT
(p) (p) (p)

l J

H20_ A1+ 2.
H2SO4(p) | 2H (p)+SO4 (p)




BodopodHhbilt nokazamenb piH

asuio llomunea

Nannyc Néi NHI (1901
1994) I_I%'é'

m

AmepuKch bill. Brec
g KHCJIOTA CHUJIbHAA
OOJILULOU BKIIA CJze

0?%’1‘6 ,HNO, .
nPUPoObl XUMUYECK u CGA3l,
(; KI/ICJIOTa cna6aﬂ

paspabomain memo eaﬂefﬁq%%v HNO,

ceasel, meoglyﬁuo e30HaHCA.3
KHCJIOTA OUYCHD cna6aﬂ
1954r. 3a «uccie

O6dHUE
: B(OH),
I’lpl/lPOObl XUMUUECKOoOU C6A3U)»

nonyqun HobeneBckyro nmpemuto.
B 1962r. HobeneBckast mpemust
MHUpA.



BodopodHhbilt nokazamenb piH

IO CunbHbie Kuciomal

H—i—
R
HC1 + H,0 = CI'+ H,0"

LlaHo
: pH = -Ig[H,0"] =

pH =9
pH = = -1gC HCI=-Ig1-10" = 1

C,HCI = 0,1momb/n1

+ — ju—
[H,0+] - ? [H,0"]=C HCI = 0,1momb/1



Kucriomsbi

2H"

— 5
_ - +
H,SO,+2H,0 =80,”7+2H,0
[H,O"] =2C H,SO,
pH = -1g[H,0"] = -1g2C H,S0,
H+

T~ 5 .\
HSO,+ H,0=80,”7+H,0
pH = -1g[H,0"] = -1gC HSO,



lpomonumu4eckue (KUCJIOMHO-OCHOBHhbIE)

- paenoesecus

Jlnnst cnadwix kuciiot HA

o e
HA+H,0 A+HO0" ; Kx-
KOHCTAaHTa KHCIOTHOCTH
AH,0"] [HOT [AT
K, =" gl['{ A3] . (;OHA] :[Cwi =f(t)  0- cTeneHb NPOTOIH3A
T.K. [A7]=[H,07]; [HA] = C, - aC,~ C,HA s 0<<1

npu Kk < 107

K, — OCZOCOKm o, = |H,0 ]: (4] ~ / Kk

l—« COHA COHA COHA

eciau Kk > 107



Kucriomsbi

H' H”
T~ T~
- +
H,PO,+H,0 —H PO, +H,0
H H" )
T~ /\

- 2-
H,PO,+HO0 —HPO, +H3()+

H H
T — T~
HPO,”+HO —PO,/ +H,0"

>> g >>
Uy == 0y == 0y

Kk = 7,510

Kk = 6,3-1078

Kx=2,-10"



Kucriomsbi

H—I—
s T
[AI(H,0) ]’"+H,0 — [AIl(H,0),(OH)]*"+H,0"
\/
H+
H H
T T

— .10-6
(AIH,0/**+ H,0 FAIOH)* + H,0" Kee=7,3-10



OcHoeaHusi

NaOH =Na" + OH"
pOH = -1g[OH"] =-1gC NaOH

pH =14 - pOH = 14 + 1gC NaOH

Ba(OH), = Ba*" + 20H"

pOH = -1g2C Ba(OH),



OcHoeaHusi

H H
T T
H,O+NH, HO ©OH+ (NH,H,0)’

K, = =1,75-107°

+ OH ~ —q2
ko INHIOH | [OH ]

0 ~ CNH3-H20 ~ CONH3 -H,O

|OH |= \/KO Cont,i1,0 5

pOH=-1g[OH"] = -1g \/Ko-C

Oocn.



Amponumsi

K _(HPO,*/PO,>)=2,2 107"

H* H
/2_\ /__\ ]
(1) HPO4H++ H,O — H2PI({)+4 +OH"  (Ko)
T~ T~
(2)  HPO,*+H,O — PO +H, 0" (Kx)
—14
K,=—f¢ 19 _13.407
KK 11r0, 6.3-10
Ko()=  F=274 > Kx(2)

pOH: -lg \/Ko-COHPQ%_ pH — - lg \/K[{lKKZ



LIkana kucriomHocmu

KHCJIOTA CONPsIK. OCHOB. Kk
H,0" H,O CUIBH. K-THI
H,PO, H PO, 7.52:107
CH,COOH CH,COO 1.7510°
AI%’*'HzO AIOH** 7.25:10°°
H,CO, HCO, 4.45107
H,S HS 8.90-10°
H PO,* HPO,* 6.34'10°°
NH," NH,H,O 5.5910°"
HCN CN° 4931071
HCO, CO32' 5.61-10!
HPO,* PO,*> 2.2010°"
H,O OH" CuJlbH. OCHOBAaH.




lpomonumu4eckue (KUCJIOMHO-OCHOBHhbIE)

PocCT cTeneHu npoTojim3a aHUuOHOB
(psi OCHOBHOCTH)

VYBenndeHne KOHCTAHT OCHOBHOCTH

P
F"<NO, <HCO, < SO32' < HPO 42' <CN < CO32' <PO 43' < §*
o=1-+2% oa=80-90 %

PocT cTeneHu npoTosim3a KaTHOHOB
(psi1 KUCJIOTHOCTH)

VYBeJINYEHHE KOHCTAHT KUCJIOTHOCTHU
-

Mg2+< NH4+< Zn2+< Cu2+< F62+ <A13+< Cr3+< Fe3+

0=1+2% @=30%



lpomonumu4eckue (KUCJIOMHO-OCHOBHhbIE)

- paenoesecus

a,, npu pazbasienuu

H" H*
_[H,0"] [CN] T~ T~
*= Coven Comen HCN + H20: CN —+ H3OJr
_[CNIH,07] _a-Cyla-Cy +107)
- e Coll=o0) K _HCN =4,9-10710

Kk (1-0) = a’C,+ 107 a

Kk = o°C, + a(107+Kk)
.
K, H H
TN TN
HO+H0 <= ()H'-l-H3OJr

o
lime =3 6=

ecu Kk > 1077 lim o=1
ecm Kk < 107 lim o#1
49.107"

=107
49.10" +107

lima ., =



lpomonumu4eckue (KUCJIOMHO-OCHOBHhbIE)

- paenoesecus

JI1s1 c1aObIX OCHOBAHUM A~

H* H*
N\ N\

A +H,0 HA+OH

KOHCTAHTAd OCHOBHOCTHU

o _HAJOH™] [OH T _[HAL
¢ [A47] c, C,..
a’C,

Ko="a) Tk [HA]=[OH7,a[A]=C,-0C,~C,A ms a<<I

=/

_[OH"] _[HA] _ | Ko
4~ c _ Cc _ \cC

04 04 04

k, A0 HANOH Y _ ooy g

KKHA ' _
[ HA] [4]




lpomonumu4eckue (KUCJIOMHO-OCHOBHhbIE)

H' +
P R /1\
CH,COOH + H,0 <®H,COO0 + H,0"

Jano: 1 pH =-Ig[H,O"]

C, CH,COOH = 10" mosb/1 . [CH,COO™|[H,0"] _175.10°
Kk CH,COOH = 1,75-107 (25°C) “ [CH,COOH]
[CH,CO0-] - ? LA
OLCH3COOH =7 COCH3COOH

pH=-1g [H,0"]= -1g/Kk-C,,,

pH=lg,[Kx-C, =-1gy1.75:10° 10" =-1g13-107 =2,9

[H,0"]=[CH,COOT=/1,75-10° 10" =1,3-10" soms/ 1
_ [CH,COO"] 13-107°
CH3COOH C 107!

oL =1,3-107"

Oxm



BodopodHhbilt nokazamenb piH

H,0 + H,0 = OH + H,0"



lpomonumu4eckue (KUCJIOMHO-OCHOBHhbIE)

pH>7
H* H*
/\ R
A+ H2O HA + OH
7
H* Hf
R /\
HA+H O A"+ H3O+
pH <7
H-l—
7\
1. HNO3 + HZO = NO3' + H3O+ pH1= -[gC HNO3
H* H'

SR T
- - — 1 1
2.HNO, +H,0 NO, +H,0"  pH,=-7/ IgKe-"/,1gC,



lpomonumu4eckue (KUCJIOMHO-OCHOBHhbIE)

- paenoesecus

7 1 23 4 5 6 -lgC_

pH<7  gNO




Pacmeopsbi

Conveonus — xum. peakyus seuecmed C
NPOMOHCOOEPAHCAUUM PACMBOPUMELEM, NPUBOOSAULASL K
UBMEHEHUIO KOHYEHMPAyUu UOHO8 PACMBOPUMENS

T'uoponusz — xum. peaxyus medxcoy OUHAPHBIM
COEOUHEHUEM UIU COJIbIO C BOOOMU, NPUBOOAULASL K
usmenenuio konyenmpayuu OH u H,0" - uonos
(uzmenernue pH pacmeopa)



Pacmeopsbi

(25°C) 7

pH
13
A+H,0 = HA+OH
— 00J1aCcTbpa30aBICHHBIX
PacTBOPOB
—
HA+H,0 = H,0'+A

-G

COA' UJIn COHA



Cosibeosiu3 u 2udposiu3s

HEOOpaTUMBIN
A) ranorerusl Hemeramios SiCl, NF,, PBr,

PCLO u metannos d-anementos TiCl,, WCI,
(B BBICOKHX CTETICHSIX OKHUCIICHHUS)

SiCl, ,+4H,0=H,Si0, .+ 4HCI

4(x) 4(T)
(SIO -nH O)
H+
— T~
HCI + H,0 = CI'+ H,0° ~ pH <<7
_I_
H/_\

H,Si0, 1, + H,0=—H,Si0, + H,0°




Cosibeosiu3 u 2udposiu3s

B) KapOupsl, pocOuIbl U HUTPUIBI S- DIIEMEHTOB

CaC,, Li,N, Mg N, Mg.P,

ot 0o-
Mg N +8H,0 = 2NH H,0+3Mg(OH), |

Mg(OH)2 (T):’ Mg*"+ 20H
H* H*
— — T

NH,-H,0 + H,0 NH,"H,O + OH"



Cosibeosiu3 u 2udposiu3s

Mg3P2+6H20 = 2PH3T +3Mg(OH)

2(T)
Mg(OH), ;, Mg>" +20H
< /2 i
[Mg?'[OH]?= 10712 =ITP Mg(OH),
TR
017 pp P

[OH_]: 3\/2HPMg(0H)2 = W ~ 10~ monwn/ 1

pOH = -1g[OH] = -1g10*= 4
pH=14 - pOH=14-4=10



Cosibeosiu3 u 2udposiu3s

2Al+3S =ALS,

ALS,+6H,0 =2AI(OH),| + 3H S



Cosibeosiu3 u 2udposiu3s

[') rumponus conei, 00pa3yroNuX NpU JUCCOIHAIINH
KaTUOHHBIC KUCIOTEI

Karnonuble KHCIOTHE NH {; [AI(H,0),1,,, [Cu(H,0),]*,
[Mg(H,0)]*", [Be(H,0),]"" n .1

H* Ht
A13+?OTH O AlOH?"+H.O"
2 2 3 Kk =~1-107
JOH-AKII.

CBi3b

TR

APY



Cosibeosiu3 u 2udposiu3s

_ + -
NH,Cl=NH," +CI |

CI'+H,0 #
H' H'
T~ T~

NH,' +2H,0 = NH,H,0+H,0"

pH <7 Kk NH,"=5,75-10"1°

Be(NO,) ,+ H,O=Be’"H,0 + 2NO,

NO, +H.O #
3 2 H+ H+
T~ T~
Be’"H,0 + HO = BeOH'+H,O"

pH <7



Cosibeosiu3 u 2udposiu3s

00paTUMBIN
L KNO,=K"  +NO,

2 (p)
+
K (p) i HZO 7
H* H'
T~ T~

H,0 +NO, = OH +HNO,;

[HINO,J[OH ] [OH T _,. _ Ky
[NO; ] Coxno, Kx

[OH ]~ \/KO'COKNO2 :\/

Ko

OCZU@P- o anpom.NOZ_ —

C, KNO,



Cosibeosiu3 u 2udposiu3s

_ + -

NaCl = Na - + Cl ©)
+

Na ) + HzO *

Cl +H,0#

o ruap. = 0

o mpot. =0

(25°C)



Cosibeosiu3 u 2udposiu3s

J ], THIPOJIN3 COJIEH, KOTOPKIE TP JUCCOLMALIMH 00pa3yroT
MOHBI-aM(bOIUTHI (KOTOPBIE MOTYT IIPOSBIISITH CBOMCTBA 1
KMCJIOT 1 OCHOBAHHM )

AM¢0Jlum — 3mo abas yacmuuya, CNoOCoOOHAs NnpoAeJiAins

CBOUCMBA KUCIOMbL U OCHOBAHUAL.
. i _ 2.
HS, HCO,, H,PO,, HPO /..



Cosibeosiu3 u 2udposiu3s

NaHCO, = Na® + HCO."
(p) 3

H' H'
T~ T
- —> 2- . -
[ | HCO;+H,0 = CO,“+H,0"; K =5-10"
T~ T~
Il | HCO, +H,0 = H,CO, +OH;

~——

Ks 10"
Ko= =

Ky co,  427-107

Kk, 5-107"
Yem 6onvwe Ki(0), mem b6onvue
OHCO3 OHCO3 ol

KO([]) \/2 9.10° m.x. Koll > KklI, mo an. obpasom

~22-10°

nPoOUCX00Um npoyecc

OHCO3 0HCO;



Cosibeosiu3 u 2udposiu3s

+ +
H iy
a) [NH,]=[OH]=? a) NH,H,O0+H,02= NH,"+OH + H,0

C_NH,*H,0 = 0,025M

Ko NHINOH 1 _ [NH.Y
6) [NH4+] =9 0~ [NH, - H,0] CONH3-H20

C, NH,NO, = 0,025M
[NH,"] =[OH]= Ko Cyyy, =

Ks 107" _3
= \/]{K Conn, = \/6'1010 -0.025=0.7-10"" monv/ 1

6) NH,NO,"C=NH,"+ NO,’

C,—C, [NH,]=C,=0,025 monb/n



Cosibeosiu3 u 2udposiu3s

Vp="?
m’dct = m”Hcl
o'HC1 =26,2% = 0,262

/ / m/ch
p =1.13r/mn W= 7 7
P Vo P,
V. __H 0=0,0251.=25 M. /! //
106.” "2 (D//: M ey _ My
o’ =10%=0,1 m;/ Vp/ ' P/ + VHZO "Pu,o

V/ . p/p, (D/ — (D// (\//p,p/p +V

1l

o -V, .95
V' = / /HZO [;HZO/ = 0262:25-19 =..[mn-2/ mn-mn/e)..[mn]
P o -ppr-w-p, (0262-0.1)-1.13




